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I.E.S. PROFESOR ANTONIO MURO

DEPARTAMENTO DE FÍSICA Y QUÍMICA. 1º BACHILLERATO

TEMA 1: LA MATERIA

LEYES FUNDAMENTALES DE LA QUÍMICA

1.- El azufre y el hierro se combinan para dar sulfuro de hierro (FeS) en la relación de 4 g de azufre con 7 g de hierro. ¿Cuánto sulfuro de hierro se obtendrá, a partir de una mezcla de 10 g de hierro y 10 g de azufre? ¿Sobrará alguno de ellos?
Solución: 15,71 g FeS; sobra 4,29 g S
2.- Al analizar dos muestras de compuestos de hierro, se encontraron las siguientes composiciones: 
Muestra A: 15,43 g de hierro y 3,32 g de oxígeno. 
Muestra B: 24,42 g de hierro y 5,28 g de oxígeno. 
a) Explica si se trata del mismo compuesto, ¿en qué ley te basas?

b) Si fuesen las dos muestras el mismo compuesto, determina su composición centesimal

Solución: a) sí son el mismo compuesto, basado en la ley de Proust; b) 82,29% Fe; 17,71% O
3.- Hacemos reaccionar totalmente 6 g de hidrógeno gas con 28 g de nitrógeno gas y obtenemos amoníaco. Calcula la masa de amoníaco obtenida.

a) Determina la masa de hidrógeno necesaria para reaccionar con 1,2 g de nitrógeno y la masa de amoníaco que se producirá.

b) Si disponemos de 30 g de hidrógeno y 18 g de nitrógeno, determina qué masa de amoníaco podemos obtener e indica la masa del reactivo que sobrará.

Solución: a) 0,257 g de H2; 1,457 g NH3; b) Sobra 26,14 g deH2, se forma 21,86 g NH3
4.- Calentamos 25,62 g del compuesto óxido de mercurio (II) (HgO), y obtenemos 23,73 g de mercurio y gas oxígeno. ¿Qué masa de oxígeno obtenemos?

Calcula la masa de óxido de mercurio necesaria para obtener 20 g de mercurio.

Solución: a) 1,89 g; b) 21,59 g
5.- Hacemos reaccionar totalmente 4 g de hidrógeno gas con 32 g de oxígeno gas y obtenemos agua. Calcula la masa de agua obtenida.

a) Determina la masa de hidrógeno necesaria para reaccionar con 1,2 g de oxígeno y la masa de agua que se producirá.

b) Si disponemos de 30 g de hidrógeno y 18 g de oxígeno, indica la masa del reactivo que sobrará y  determina qué masa de agua formada. 

Solución: a) 0,15 g de H2 y 1,35 g de H2O; b) sobra 27,75 g de H2 y se forma 20,25 g de H2O
6.- Al reaccionar 6,2 g de magnesio con 47,1 g de yodo, se formó yoduro de magnesio, quedando 1.7 g en exceso de magnesio. Calcula la composición centesimal del compuesto.

Solución: 8,72% Mg y 91,28% I
7.- Al analizar dos compuestos, A y B, de azufre y oxígeno se obtuvieron los siguientes resultados.

.- En 3 gramos de A hay 1,5 g de azufre y 1,5 g de oxígeno

.- En 2 gramos de B hay 0,8 g de azufre y 1,2 g de oxígeno.

Comprueba que se cumple la ley de las proporciones múltiples. 

Solución: Sí se cumple la ley de Dalton y se trata de dos compuestos distintos
8.- El oxígeno y el níquel forman dos compuestos diferentes. Uno de ellos tiene un 21,4% de O y 78,6% de Ni, y el otro tiene un 29% de O y un 71% de Ni. Comprueba que se cumple la ley de las proporciones múltiples. 

Solución: Sí se cumple la ley de Dalton y se trata de dos compuestos distintos
9.- Cuando se queman 29,8 gramos de carbono con 79,4 gramos de oxígeno, se obtienen 109,2 gramos de dióxido de carbono. Si quemamos 41,8 gramos de carbono  con la misma cantidad de oxígeno, 79,4 gramos, se siguen produciendo 109,2 gramos de dióxido de carbono, y sobra carbono.

a) ¿Cuánto carbono sobra? ¿En qué ley te basas para  hacer esa afirmación?

b) ¿Se continúa quemando carbón pero esta vez a una mayor presión y se observa que para quemar 29,8 gramos de carbono, necesitamos solamente 39,7 gramos de oxígeno. Comenta esta observación experimental con relación a las leyes ponderales, ¿son los mismos compuestos?
Solución: a) 12 g de C sobra  b) Sí se cumple la ley de Dalton y se trata de dos compuestos distintos
10.- Al analizar dos sustancias conteniendo N y de H se encontraron los siguientes valores:


MUESTRA 1:
En 200 g de compuesto hay, 175 g de N y 25 g de H


MUESTRA 2:
En 250 g de compuesto hay, 206 g de N y 44 g de H

¿Se trata de la misma o diferentes sustancias? ¿Qué ley se cumple?

Solución: a) se trata de dos compuestos distintos; b) Sí se cumple la ley de Dalton.
11.- El nitrógeno al combinarse con el oxígeno, puede formar tres compuestos distintos cuyos porcentajes de oxígeno son 36,35 %, 53,32 % y 69,95 % respectivamente. En base a esos datos, comprueba que se cumple la ley de las proporciones múltiples de Dalton.

12.-Enuncie la ley de las combinaciones gaseosas de Gay-Lussac y aplíquelo para las siguientes reacciones,  formule y ajuste las reacciones químicas:

a) hidrógeno (H2) más oxígeno (O2), para dar agua (H2O)

b) hidrógeno (H2)  más cloro (Cl2), para dar cloruro de hidrógeno (HCl)

c) nitrógeno (N2)  más hidrógeno (H2), para dar amoníaco (NH3)

13.- Sabiendo que para formarse 2 litros de amoniaco (NH3) se necesitan 1 litro de nitrógeno (N2) y 3 litros de hidrógeno (H2), calcula la cantidad mínima de cada uno de ellos que se necesitan para formar 15 litros del primero.
Solución: 7,5 L de N2 y 22,5 L de H2
CÁLCULOS DE Nº DE PARTÍCULAS y Nº DE MOLES. CÁLCULOS BÁSICOS

14.- ¿Cuánto pesarán 3,56  1024 átomos de fósforo? ¿Y 2,25 .1021 moléculas de metano?

Solución: a) 183,23 g; b) 0,060 g

15.- a) ¿cuántos gramos de amoniaco hay en 4 moles de esa sustancia?; b) ¿Cuántas moléculas de amoniaco hay en 40 g de esa sustancia?; ¿cuál es la masa de H qué existe en 2,5 moles de amoníaco?
 Solución: a) 68 g; b) 1,42x1024; c) 7,5 g

16.- Considera 8 moles H2SO4. a) ¿Cuántas moléculas hay?, b) ¿Cuántos átomos en total?, c) ¿Cuál sería la masa de 1 molécula de esa sustancia?, d) ¿Cuántas moléculas habría en 50 g de esa sustancia?

Solución: a) 4,8x1024; b) 3,37x1025; c) 6,14x10-21 g; d) 3,07x1023
17.- Calcular los gramos de agua que hay en 1,806x1027 moléculas de agua. 
Solución: 53973 g

18.- ¿Cuántas moléculas de dióxido de azufre hay en 70 L de este gas a 750 mm de Hg y 30ºC ?b) ¿Qué volumen ocupan 47 g de este gas a 1,5 atm y 27ºC?


Solución: 1,67x1024; 12,04 L
19.- Calcula el volumen que ocupan a 330 K y 2 atm, 2x1024 moléculas de oxígeno. Solución: 44,93 L

20.- Calcula cuántos átomos de hidrógeno hay en 20 L de amoniaco a 35ºC y 780 mm de Hg.

Solución: 1,47x1024

21.- Calcula que masa de metano hay en 5 L de este gas a 45ºC y 345 mm de Hg. Solución: 1,38 g

22.- Calcula el nº moles y la masa que existe en 20 L del gas dióxido de carbono a 3 atm y 400K.

Solución: 1,829 mol; 80,487 g

23. Calcula las moléculas existentes en 50 litros de un gas ideal medidos a 127ºC y 30 x l05 Pa.  
Solución: 2,72.1025 moléculas

24. Calcula los átomos de nitrógeno necesarios para obtener 56 gramos de ácido nítrico.             Solución: 5,35.1023 átomos N

25. Se sabe que una muestra de 1 g de un elemento puro contiene 1,08.1022 átomos de dicho elemento. Calcula su masa atómica. 



Solución: 55,8 g/mol

26. Sabiendo que 3 g de hidrógeno contienen 1,8.1024 átomos de hidrógeno. Calcula la masa de 500 átomos de hidrógeno. 




Solución: 8,3.10-22 g

27. Se tienen 0,02 g de gas hidrógeno en condiciones normales: a)¿Cuántos moles y moléculas hay? ¿Cuántos átomos? b) Calcula la densidad del hidrógeno. 
Solución: a) 0,01mol; 6,02.1021moléculas; 1,204.1022 átomos; b) 0,089 g/l

28.- Discuta la validez de las siguientes afirmaciones:

a) volúmenes iguales de todos los gases en iguales condiciones de presión y temperatura contienen igual número de átomos.

b) masas iguales de distintos gases en iguales condiciones de presión y temperatura contienen igual número de moléculas.

29.- Indica y corrija los errores que haya en los siguientes apartados: 
a) el peso atómico del oxígeno es 16 g.

b) el mol del nitrógeno es 28.

c) la masa de una molécula de cloro es 11,7x10-23 g.

d) el número de Avogadro es 6,02x023 g.
30.- ¿Cuál es la masa de un litro de los siguientes gases en condiciones normales de presión y temperatura: de H2, de CO2, de Cl2 y de NO?


DISOLUCIONES
32.- Se prepara una disolución a partir de 40 g de alcohol etílico, C2H5OH, añadiéndole agua hasta alcanzar un volumen total de 250 cm3. Determina su molaridad. Solución: 3,5 M.

33. Se disuelven 200 ml de alcohol etílico de densidad 0,8 g/ml en 800 ml de agua. Hallar:
a) la densidad de la disolución; b) el porcentaje en masa, la molaridad y la fracción molar. 
Solución: 0,96 g/ml; 3,47 M ; 0,07

34.- El ácido clorhídrico del 36,5% en peso tiene una densidad de 1,15 g/mL. ¿Cuántos mililitros de ese ácido serán necesarios para preparar 1 L de ácido clorhídrico 0,1M? Sol: 8,7mL
35. En una botella de ácido clorhídrico  se lee en su etiqueta: 36% de porcentaje en masa (riqueza) y densidad 1,18 g/ml. Halla la molaridad del ácido. 

Solución: 11,65 M 

36. Tenemos un ácido sulfúrico del 80% de riqueza y 1,25 g/ml de densidad. ¿Qué volumen hay que tomar del ácido comercial para preparar 500 cm3 de una disolución 0,2 M.  Soluc.: 9,8 ml
37. a) Calcula los gramos de hidróxido sódico comercial, con un 80% de riqueza, que se necesitan para formar 100 cm3 de una disolución 0,4 M de dicho hidróxido. b) Expresa la concentración de esta última disolución en g/l. 


Solución:. a) 2 g; b) 16 g/l

38.- La sal común, NaCl, se obtiene en las salinas por evaporación del agua del mar. Si el agua del mar contiene un 3,5% en masa de NaCl y su densidad es 1,015 kg/L, ¿qué volumen de agua de mar tendríamos que evaporar para obtener 1 kg de sal común? Solución: 28,15 L
39.- El alcohol que se vende en farmacias como desinfectante se denomina alcohol de 96º (96% en volumen de etanol, C2H5OH). Si la densidad del etanol es 0,79 g/mL, ¿cuál es la concentración de etanol en el alcohol de 96º expresada en mol/L?
Solución: 16,5 mol/L
40.- El ácido nítrico concentrado contiene un 65,0% en masa de ácido y su concentración es 14,0 mol/L. Determina la densidad de una disolución de ácido nítrico concentrado.

Solución: 1,36 g/mL.
41. Calcula la fracción molar de soluto y disolvente de una disolución formada por 150 g de nitrato de potasio y 1000 gramos de agua. 


Solución: 0,026; 0,974
42. Un ácido clorhídrico comercial contiene un 37% en masa de ácido y su densidad es 1,19 g/ml ¿Qué cantidad de agua se debe añadir a 20 ml de éste ácido para que la disolución resultante sea 0,1 M? 





Solución: 2390 ml
43. ¿Qué volumen de agua hay que añadir a 20 ml de una disolución de ácido sulfúrico comercial del 26% y densidad 1,19 g/ml, para obtener una disolución 2 M? Solución: 11,6 ml 

FÓRMULAS QUÍMICAS.

44. Un litro de un compuesto medido a l05 Pa y 110°C, tiene una masa de 3,085 g. Su composición centesimal es 24,25% en C, y 4,05% en H y 71,8% en Cl. Halla su fórmula empírica y su fórmula molecular. 



Solución: CH2Cl ; C2H4Cl2
45. Un hidrocarburo contiene 85,63% de carbono. La densidad del gas en condiciones normales es 1,258 g/l. Halla las fórmulas empírica y molecular del compuesto. Sol. C2 H4

46. En un compuesto hay 1,2.1023 átomos de carbono, 3,61.1023 átomos de hidrógeno y 6,02.1022 átomos de oxígeno. Halla su fórmula empírica. 
Sol. C2 H6 O 

47. Al hacer arder 3,1 g de un hidrocarburo, que ocupa 2,3 l en condiciones normales, se producen 9,2 g de dióxido de carbono y 5,6 g de agua. Halla con estos datos su fórmula empírica y molecular. 





Sol.  C H3; C2 H6
48. Al quemar 1'376 g de un compuesto orgánico con oxígeno se obtienen 3'003 gramos de CO2 y 1'640 gramos de agua. Halla su fórmula empírica. 

Sol. C3 H8 O

49. Halla la composición centesimal de los siguientes compuestos: a)KBr, b)(NH4)2S04
Solución: 32,86% K ; 67,14%Br ;21,21%N;6,06%H;24,24%S;48,48%O

50.- Un matraz de vidrio pesa vacío 21,786 g y lleno con nitrógeno pesa 22,473 g; con un gas desconocido, en las mismas condiciones, 22,957 g. Calcula la masa molecular de dicho gas. 

Solución: 47,73.

TEMA 1: LA MATERIA (ACTIVIDADES AMPLIACIÓN)

51. Se parte de una disolución de ácido nítrico del 70% de riqueza y 1,42 g/ml de densidad. ¿Qué volumen debes de coger de esta disolución para tener 10 g de ácido nítrico puro?

Solución: 10 ml

52. Se prepara una disolución disolviendo 5 g de hidróxido de potasio en 100 g de agua. Si una vez disuelta, el volumen de disolución es de 102,4 g ml, expresa la concentración en: a) porcentaje en masa; b) g/l ; c) molaridad.
Solución:. 4,8%; 48,8 g/l; 0,87 M

53. Se disuelven 160 g de NaOH hasta completar 2 l de disolución con una densidad de 1,06 g/cm3. Halla: a) la molaridad; b) la fracción molar de soluto.
Solución: a) 2 M; b) 0,035

54. En el laboratorio hay una botella de ácido nítrico del 70% de riqueza y 1,42 g/ml de densidad. Calcula: a) la concentración en g/l; b) el volumen de ácido comercial necesario para preparar 250 ml de una disolución 0,4 M.
Solución: a) 994 g/l; b) 6,33 ml

55. Halla el volumen de una disolución de ácido sulfúrico 0,4 M necesario para que haya 5 g de ácido sulfúrico puro.



Solución: 127,6 ml

57. En un recipiente hay 150 ml de una disolución nítrica 0,06 M. Calcula el volumen de un ácido nítrico del 70% de riqueza y 1,42 g/ml de densidad que hay que añadir para obtener 200 ml de una disolución 2 M.


Solución: 24,8 ml

58. Se tiene un ácido sulfúrico del 47% de riqueza y 1,1 g/ml de densidad. ¿Qué volumen de dicho ácido se requiere para preparar 600 ml de una disolución 0,8 M?

Solución: 91 ml

59. Se prepara 1 litro de disolución de NaOH al 25% y tiene una masa de 1120 g. Calcula:

a) los gramos de soluto y disolvente que has utilizado

b) la molaridad y fracción molar de soluto.

Solución: a) 280 g y 840 g; b) 7 M ; Xs=0,13

60. Si partimos de 50 ml de una disolución 0,01 M de sulfato sódico (Na2 S O4), ¿cuántos gramos de soluto hay que añadir para obtener una disolución 0,08 M si suponemos que el volumen no varía de forma apreciable?
 
Solución: 0,5 g

